שאלות נוספות לסיכום פרקים א, ב

השאלות נכתבו על ידי המפתחים או מורים נסיינים שלימדו את היחידה. 

שאלה 1 

נערך ניסוי אשר מטרתו חישוב אנתלפיית קשר. נתון כלי A שאינו מבודד ובו מצויים 1 מול גז מימן ואחד מול גז כלור. כלי A מצוי בתוך מיכל מבודד המלא במים. נפח המים הוא 1500 מ"ל.
 הועבר ניצוץ חשמלי בתערובת הגזים וכתוצאה מכך נוצר הגז מימן כלורי ועלתה טמפרטורת המים במיכל ב-   29.2     מעלות צלזיוס. 
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להלן איור המתאר את מערכת הניסוי. 
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1. מהי המערכת ומהי הסביבה בניסוי הנ"ל?
2. נסחו את התגובה המתרחשת בכלי A במהלך הניסוי. 

3. האם התגובה המתרחשת בכלי A  היא אקסותרמית או אנדורתמית? נמקו
4. האם האנרגיה הפנימית של התוצר הגז מימן כלורי גבוהה / שווה / נמוכה מזו של הגזים המגיבים? נמקו ושרטטו גרף סכמטי.
5. חשבו, מהי כמות האנרגיה אשר המים קלטו?
6. בהנחה שאין איבודי אנרגיה, מהו השינוי באנתלפיה בתגובה שהתרחשה בכלי A . 
7. ידוע כי אנתלפיית הקשר של H-H  היא 436 קג'אול למול
               ואנתלפיית הקשר של Cl-Cl היא 242 קג'אול למול.

 היעזרו בתוצאות שחישבתם ומצאו את אנתלפיית הקשר H-Cl . 

תשובה לשאלה 1 

1. המערכת בניסוי היא כלי A המכיל את המגיבים בתחילת הניסוי ואת התוצר מימן כלורי בסופו. הסביבה המוגדרת היא המים הנמצאים במיכל המבודד. 

2. H2(g) +Cl2(g) →2HCl(g)

3. התגובה המתרחשת בכלי A היא אקסותרמית כיוון שטמפרטורת המים עולה. העלייה בטמפרטורה מורה על עלייה באנרגיה הקינטית הממוצעת של החלקיקים המעידה על קליטת אנרגיה. היות והסביבה קלטה אנרגיה נוכל להסיק כי המערכת פלטה אנרגיה. 
4. האנרגיה הפנימית של התוצר היא נמוכה יותר מזו של המגיבים. הפרש האנרגיה הפנימית נפלט לסביבה. 

[image: image2]
5. חישוב כמות האנרגיה שהמים קלטו:

Q=mc∆T

מסת המים 1500 מ"ל

אנתלפיה סגולית של המים 4.2 ג'אול למול מעלה

שינוי בטמפרטורה 29.2 מעלות צלזיוס

Q שווה 183,960    ג'אול 

ו. היות ונתון כי התגובה התרחשה בין 1 מול מגיבים והשינוי באנתלפיה מוגדר עבור 1 מול מגיבים נוכל להניח כי האנרגיה שנפלטה לסביבה (המים) היא בעצם האנרגיה שהמערכת אבדה כלומר זהו השינוי באנתלפיה  ∆H0= -183.96kJ (ניתן לעגל ל- -184 kJ )

ז. במהלך התגובה פורקו הקשרים H-H ו-Cl-Cl . שלם כך נדרשו 436 +242 קג'אול =סה"כ 678 קג'אול.

                                                               678 –X =-184

                                                    

  X=862 קג'אול 

היות והתקבלו 2 מול תוצר HCl יש לחלק לשנים. 

אנתלפיית הקשר של 1 מול קשרי H-Cl  היא 431  קג'אול 
שאלה 2 

נערך ניסוי עם שעווה שנוסחתה C20H42(s) . לתוך כוס הוכנסו  20 גרם פתיתי שעווה בצבע לבן בטמפרטורת החדר. הכוס הונחה בתוך אמבט מים בטמפרטורה של 95ºC . הכוס חוממה במשך מספר דקות ובמהלך החימום נמדדה טמפרטורת השעווה. לאחר חימום קצר כל השעווה הפכה לנוזל, הטמפרטורה הייתה 75 ºC והכוס הוצאה מהאמבט. 

א. מהו התהליך שעברה השעווה? תאר והסבר תוך התייחסות לרמת המאקרו, מיקרו, סמל ותהליך. 

ב.לפניכם 4 גרפים המתארים את שינוי הטמפרטורה במהלך חימום השעווה בניסוי. מהו הגרף המתאים ביותר לנתוני השאלה?
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ג. מהי המערכת ומהי הסביבה בניסוי הנ"ל? נמקו

ד. מהו הכיוון של מעבר האנרגיה שהתרחש במהלך הניסוי, מהמערכת לסביבה או מהסביבה למערכת? 

ה. הראה באופן גרפי את שינוי האנרגיה הפנימית של השעווה.

ו. האם ניתן לחשב את כמות האנרגיה שעברה בניסוי? אם כן, חשבו זאת אם לא נמקו מדוע לא ניתן. 

תשובה לשאלה 2

א. השעווה המוצקה עברה חימום ולאחר מיכן עברה תהליך היתוך. ברמת המאקרו העובדה שלא רואים מוצק אלא נוזל היא הראיה. עליית הטמפרטורה במד הטמפרטורה הוא ראייה להוספת אנרגיה קינטית ממוצעת למדגם החלקיקים. (לא חייב להוסיף מידע זה)

ברמת המיקרו- מולקולות השעווה נעו בצורה מהירה יותר ככל שזמן החימום ארך, דבר אשר גרם להעלאת האנרגיה הקינטית הממוצעת ובא לידי ביטוי בהעלאת הטמפרטורה במד הטמפרטורה. (אפשר להרחיב על אוני התנועה, אך לא חייבים). התנועות הרבות גרמו להחלשת הקשרים הבין מולקולריים ( אינטראקציות ון דר ואלס אך לא חייבים). כתוצאה מכך סדר החלקיקים קטן ומצב הצבירה השתנה.

ברמת הסמל-יש לנסח את תגובת ההיתוך של השעווה

C20H42(s)→ C20H42(l)

ברמת התהליך- החימום גרם להגדלת האנרגיה הפנימית של המדגם ואפשרה את התנועות הנוספות של החלקיקים. במהלך ההיתוך טמפרטורת המדגם אינה משתנה כיון שהאנרגיה המועברת גורמת להפרדת החלקיקים זה מזה. 

ב. הגרף המתאים הוא גרף 2 כיון שהוא מתאר עליית טמפרטורה הדרגתית על לטמפרטורת ההיתוך של השעווה ולאחר מיכן קו ישר המתאים לנאמר בסעיף א. העלייה ההדרגתית מסבירה את חימום המוצק ואילו הקו הישר מתאר את האנרגיה הדרושה להיתוך החומר בטמפרטורת ההיתוך שלו. 
ג. המערכת היא מוקד העניין שלנו והיות ואנו מתרכזים במה שקרה לשעווה היא מהווה את המערכת. הסביבה היא המים הנמצאים באמבט המים  בטמפרטורה גבוהה יותר .

ד. מעבר האנרגיה הוא מהמים באמבט שם הטמפרטורה גבוהה יותר אל השעווה בכוס. כלומר, מהסביבה אל המערכת. 

ה. 
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ו. לא ניתן לחשב את כמות האנרגיה הכוללת שעברה בניסוי. אין מידע על קיבול האנרגיה הסגולי של השעווה המוצקה אשר יאפשר לחשב את שינוי האנרגיה במהלך חימום המוצק ואין מידע על אנתלפיית ההיתוך של השעווה. 

שאלות חזרה נאוה תמם  תשס"ז
1.חממו שני כלים A  ו B באמצעות שריפת 5 גרם מתאנול CH3OH(l)
כלי A מכיל 50 מ"ל מים ב 250C
כלי B מכיל 100 מ"ל מים ב 250C
1. קבע מהי המערכת ומהי הסביבה .

2. האם שריפת המתאנול היא תגובה אנדותרמית או אקסותרמית ? נמק.
3. האם שריפת המתאנול תתקיים במערכת מבודדת ? נמק.
4. לפניך מס' קביעות , מהן הקביעות הנכונות , נמק קביעתך ללא חישוב. את הקביעות השגויות –תקן.                                                                                           
1. טמפ' המים בכלי A עלתה פי שניים משעלתה טמפ' המים בכלי B .

2. האנרגיה הפנימית בכלי A שווה לאנרגיה הפנימית בכלי B.
3. השינוי באנרגיה הקינטית הממוצעת בכלי A גדול מהשינוי  באנרגיה הקינטית הממוצעת בכלי B.
4. השינוי באנרגיה הפנימית של המים בכלי A לאחר החימום שווה לשינוי באנרגיה הפנימית של המים בכלי B .
2.חממו שני כלים A   ו B  שהכילו 100 מ"ל מים כל אחד באמצעות שריפת מתאנול :  
 ( CH3OH(l 

הטמפ' של כלי A עלתה ב 250C 

הטמפ' של כלי B עלתה ב   500C 

1. האם האנרגיה הקינטית הממוצעת של המים בכלי A  גדולה / קטנה / שווה לאנרגיה הקינטית הממוצעת של המים  שבכלי B ? נמק.
2. האם האנרגיה הפנימית לאחר החימום של המים בכלי A גדולה / קטנה / שווה לאנרגיה הפנימית של המים בכלי B ? נמק.

3. מהי, לדעתך, הסיבה היכולה לגרום להבדל בעליה בטמפ' המים בשני הכלים A ו-B ?
תשובות
שאלה 1 

1. המערכת היא תגובת השריפה של המתאנול. הסיבה שהשאלה מתמקדת בתהליך השריפה ואילו הסביבה היא כלי המכיל מים. 
2. שריפת המתאנול היא תגובה אקסותרמית כיון שטמפרטורת המים בכלי עלתה כלומר ניקלטה אנרגיה על ידי המים. אנרגיה זו ניפלטה במהלך תהליך השריפה.
3. שריפת המתאנול תתקיים גם במערכת מבודדת אולם יתכן והתוצרים יהיו שונים. הדבר תלוי ביחסים הסטויכיומטרים בין המתאנול לחמצן המצוי באותה מערכת. 
1. קביעה נכונה. כמות החלקיקים בכלי A קטנה יותר ולכן תוספת של אנרגיה תגרום להגברת מהירות החלקיקים במידה רבה יותר, מאשר בכלי B. 
2. קביעה לא נכונה. האנרגיה הפנימית של שני הלכים שונה כיון שכמויות המים הן שונות.

3. קביעה נכונה. המהירות הממוצעת של החלקיקים  ולכן גם האנרגיה הקינטית הממוצעת של המים בכלי A גבוהה יותר, כיון שאותה כמות אנרגיה ניקלטה על ידי מספר קטן יותר של חלקיקים.

4. קביעה נכונה. כמות המתאנול שנישרפה היא זהה ולכן כמות האנרגיה שהועברה לסביבה זהה. בהנחה שיש אותם איבודי אנרגיה נוכל להניח כי כמות האנרגיה שכל כלי קלט היא זהה ולכן השינוי באנרגיה הפנימית זהה.   

שאלה 2 
1. היות והטמפרטורה גבוהה יותר הכלי B פרוש הדבר שהמהירות הממוצעת של מולקולות המים היא גבוהה יותר, כלומר האנרגיה הקינטית הממוצעת גבוהה יותר. 

2. לאחר החימום האנרגיה הפנימית של המים בכלי B גבוהה יותר כיון שטמפרטורת המים גבוהה יותר כלומר מהירות המולקולות  היא גבוהה יותר ולכן האנרגיה הקינטית הממוצעת גדולה יותר. אנו מניחים כי האנרגיה הפנימית של המים בהתחלה הייתה זהה כיון שכמות המים והטמפרטורה שלהם זהה. 

3. כנראה שהסיבה לשינוי הוא זמן החימום כלומר כמות המתאנול שנשרפה בכל אחד מהמקרים. היות והשינוי באנרגיה הפנימית בכלי B הוא גדול יותר נסיק מכך כי נקלטה כמות אנרגיה גבוהה יותר ולכן כמות המתאנול במקרה זה הייתה גדולה יותר. 

שאלות מדורית תשס"ז
ד. נתונים שלושה כלים המכילים אצטון:

בכלי הראשון 100 גרם אצטון בטמפרטורה השווה ל- 22OC

בכלי השני 100 גרם אצטון בטמפרטורה השווה ל- 24.5OC 

בכלי השלישי 200 גרם אצטון בטמפרטורה השווה ל- 24.5OC
איזהו ההיגד הנכון:

1. בכלי הראשון האנרגיה הפנימית גבוהה מהאנרגיה בכלי השני

2. בכלי השני האנרגיה הפנימית גבוהה מהאנרגיה בכלי השלישי

3. בכלי הראשון האנרגיה הפנימית גבוהה מהאנרגיה בכלי השלישי

4. בכלי השני האנרגיה הפנימית גבוהה מהאנרגיה בכלי הראשון

ה. במהלך שריפה של 10 גרם בוטאן מחממים 3 ק"ג נוזל A בכלי ראשון מ- 12OC ל- 16OC
במהלך שריפה של 10 גרם בוטאן מחממים 3 ק"ג נוזל B בכלי שני מ- 12OC ל- 14OC
ניתן לקבוע כי:

1. האנרגיה שקלט נוזל A גבוהה מהאנרגיה שקלט נוזל B
2. האנרגיה שקלט נוזל A נמוכה מהאנרגיה שקלט נוזל B
3. שני הנוזלים קלטו כמות שווה של אנרגיה

4. לנוזל A קיבול חום השווה ל- 4.2 J/gram OC  ולנוזל B קיבול חום השווה ל- 2.1 J/gram OC
שאלה נוספת באנרגיה 

מכניסים לאמבט המכיל מי-קרח שלושה כלים למשל 20 דקות:

כלי A מכיל 2 ליטר CH4(g) בטמפרטורה השווה ל- 27OC
כלי B מכיל 2 ליטר CH4(g) בטמפרטורה השווה ל- 21OC
כלי C מכיל 4 ליטר CH4(g) בטמפרטורה השווה ל- 21OC
מי מהגרפים מתאר נכון את השינוי בטמפרטורה בשלושת הכלים:

[image: image11.wmf]0

H??

D=


1. בעבר נהגו לשאת מים במימיות מתכת שעליהן כיסוי בד עבה. 

1. מהו תפקיד הכיסוי?
על מנת לקרר את המים במימייה נהגו להרטיב את הכיסוי שעל המימייה.   
ב. הסבירו כיצד פעולה זו מאפשרת את קירור המים במימייה. התייחסו לרמה המיקרוסקופית וחשבו על מעברי אנרגיה.

2. מחממים ליטר אחד של מים וגורמים להעלאת   הטמפרטורה שלהם ב-2ºC. 
1. אם נשתמש באותו אמצעי חימום לאותו פרק זמן  לחימום 2 ליטר של מים בכמה תעלה הטמפרטורה שלהם? הסבירו את המתרחש ברמה מיקרוסקופית.  

ב. באיזה מהכלים אנרגיה פנימית גדולה יותר? נמקו

3. על מנת להעלות את הטמפרטורה של סיר מים מטמפרטורת החדר ועד לרתיחה יידרש חימום של כ-15 דקות.  על מנת להביא מסה שווה של ברזל לאותו הפרש טמפרטורות יספיקו 2 דקות של חימום על אותה להבה.  כיצד תסבירו תופעה זו ? חשבו במה שונים שני החומרים. 

4. יש הנוהגים לחוש אם טמפרטורת המגהץ גבוהה  מספיק על ידי נגיעה מהירה בתחתיתו באצבע רטובה. נגיעה באצבע יבשה תגרום כוויה. מדוע נגיעה באצבע רטובה במים אינה מזיקה? חשבו מהו התהליך המתרחש וכיצד הוא מגן על האצבע. 
5. איזה נוזל, מים או שמן, יתחמם יותר ("קל יותר לחמם") בעקבות השקעתkJ  1000 של אנרגית חום? הסבר תשובתך ללא חישוב.
6. הנפח של דוד מים ביתי הוא 120 ליטרים. המים בכניסה לדוד הם בטמפרטורה של  12ºC כמה אנרגיה (ביחידות kJ ) יש להשקיע במים כדי להביא אותם לטמפרטורה של50ºC כדי שנוכל להתקלח?
7. האם תוכל למצוא הסבר ברמה מיקרוסקופית לעובדה שלמים דרושה כמות אנרגיה גדולה במיוחד, יחסית לנוזלים אחרים, על מנת למם אותם באותה מידה?
חוק הס

1. ידועים ערכי 
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 עבור תהליכי השריפה של שלשה חומרים שונים:
C3H8(g) + 5O2(g)→3CO2(g)  + 4H2O(g)                                        ∆H0 = -2220Kj

C(s) + O2(g) →CO2(g)                                                 ∆H0 = -394Kj
H2(g) + ½O2(g) → H2O(g)                                          ∆Ho = -286kJ                                   
1. נסח את התגובה לקבלת פרופאן C3H8 מיסודותיו. 

2. היעזר בנתונים הנ"ל וקבע אם תהליך קבלת הפרופאן מיסודותיו הוא תהליך אקסותרמי או אנדותרמי. 
3. חשב, מהי כמות האנרגיה המתקבלת או הניקלטת בעת קבלת 1 מול פרופאן.
2. א. נסחו את תגובת השריפה המלאה של אוקטאן C8H18. בתהליך השריפה המלאה של 1 מול אוקטאן מקבלים 5471 kJ . 

האיור הבא מתאר את שינוי האנרגיה הפנימית במהלך תגובה כימית. 


[image: image6]
ב. לעיתים, במנוע מכונית,  כאשר מקור החמצן מוגבל  שריפת הדלק המכיל אוקטאן אינה מלאה  , אלא חלקית  ונוצרת התרכובת פחמן חד חמצני במקום פחמן דו חמצני. 

נסחו את תגובת השריפה החלקית של אוקטאן במקרה זה.  

4. חשבו את השינוי באנתלפיית התגובה אשר ניסחתם בסעיף ב בעזרת הנתונים בשאלה.  

3. מתאנול CH3OH נחשב כדלק טוב היכול להחליף את חומר הדלק השכיח, אוקטאן במנוע המכונית . ניתן להפק מתאנול ממתאן על פי התגובה הבאה: 

היעזרו בנתונים הבאים והשלימו את החסר באיור הנתון בהמשך. 
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